

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 10 frt - kr.
Félévre 5 " " " "
Negyedévre 2 " " " "
Egy hónapra 1 " " " "
Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: **BENEDEK JÁNOS.**
Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**



Hirdetési díj:
Hat hónapra post. sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű többesr.
hirdetések alk. szerint jutányos áron vétetnek fel.

Szomorú igazságok.

Lajos Fülöp francia király uralkodásának utolsó napjaiban mindenki tudta és látta, hogy a „Juliusi kiralyságnak“ vége van, csakis a király és miniszterei nem tudták és látták ezt.

Igy vagyunk mi is a közösüges intézménnyel. Mindenki tudja és látja, hogy a közösüges törvények, úgy a hog megalkotvák, többé nem kezelhetők rendesen. Azért mégis nyugalommal nézi a kormány, hogy eljön-e és mikor jön el az a nap, a melyen a teljesen megromlott gépezet egyszerre csak meg fog állni.

Ha megállna, ez csak szerencse lenne, de oly hirtelen állhat meg, hogy egyik vagy másik kereke az államgépezetnek össze török és mi lesz akkor? e nemcsak a kormány nézi az események lefolyását nyugalommal, hanem az egész ország is.

Bölcsesség, vagy egykedvűség; el-tompultság, vagy elaléltás, nem tudom, hogy mi az, a mi az országgal eltüreti azt, hogy tökéletes bizonytalanságban legyen, politikailag és anyagilag, évről-évre, évekig s azzal vigasztalja magát, hogy ez csak azért van így, mert az osztrák-németek és a csehek összevesztek.

Bölcsen kimutatják nekünk, hogyha ezek össze nem veszték volna, akkor másképp volna, mert bebizonyítható volna, hogy nem a közösüget gyűlölik Bécsben, de egymást gyűlölik, ha pedig ez bebizonyítható volna, akkor helytelenség

volna arról beszélni, hogy csődöt mondott a 67-es alkotmány, mert végrehajtható volna a magyar törvény, nihielyt elintézhető vagy elodázható volna a német-cseh kérdés.

Volna és volna; az érvelés hangzatos volna; igaz, hogy kissé gyakran fordul elő benne az a szó, hogy volna, de azért mégis úgy látszik, hogy meggyőző ez a szép érvelés, minthogy tényleg meggyőzi az ország többségét.

De igazán meg van-e győződve az ország többsége, vagy talán csak alszik; az is meglehet, hogy nem alszik, hanem dolgozik a mindennapi kenyérrért; véres verejtéke alig képes megadni azt, a miért a „miatyánkban“ mindennap könyörög és ezért tompul el érzelme minden más iránt.

Polgári joga, bár vérrel és pénzzel adózik, egynek van minden 18 közül, ennek az egynek is oly homeopathikus adagban, hogy alig veszi észre a jog létezését.

Egyszer mehet szavazni minden 5 évben; akkor is vagy pénzzel, vagy borral, vagy sanyargatással, vagy fenyegetéssel „kinálják“ meg.

Hol vannak a régi jó idők, a pezsgő élet, midőn a haza ügye minden egyes ember magánügye volt!

elvitte e magyar erényt, e honfi erényt a közösüges megszokás, az örökös párturalom, mely ellen küzdeni úgy is már hiábavalóságnak tartják sokan.

De az események, a jelen nemzedék aléltása dacára is, a logikai következetesség által megásott mederben tovább

folynak. A 67-es kiegyezés ter nészetelene volt, tehát omlandó; már megis érintette a mulandóság szellemének szárnya.

Mikor pedig a változtatást akarva vagy nem akarva, létre fog majd kelleni hozni, akkor majd nem lesz kész erre az ország.

Ennek az lesz a következménye, hogy az új alkotmány ismét csak fércmű lesz; ismét csak megalkuvás a körülményekkel; nem pedig a haza örök jogainak érvényesülése.

Nem követeli ezt az érvényesülést egy éber, jogaira féltékeny, jövőjét biztosítani akaró nemzet. Hol van a nemzet? Ott látja a haldokló szárad, görnyedve a szegénység és gondok sulya alatt. Azért élni, hogy megélhessünk! Mily negációja annak a szellemi életnek, amely a lelket felemeli s az embart megkülönbözteti az állattól és polgárt csinál az emberből, a polgárból pedig hazafit!

A jelen nemzedék nem lesz képes megragadni az alkalmat, meiyet a sors keze nyújt és nem fogja tudni megvédeni azt a hazát, melyért atyáink vére folyt és amelyhez annyi szenvedés s egy ezredév csatolt. Ha képes lenne rá, akkor készülné is rá; nem nézné egykedvűen az események ártját és nem hallgatta volna egykedvűen, mint hallgatta pár nap előtt, az észhez szóló intést, melylyel kimutatni igyekeztem, hogy a közösüges rendszer nem kezelhető többé, csak úgy, ha a fennálló törvényeket kiforgatják valódi értelmükből.

Kossuth Ferencz.

A papa megcsókolta a mamát.

A Debreczen eredeti tárczája.

Irtá: **Gerő Dániel.**

A hanyatló nap utolsó sugara az apró kis ablakokon keresztül megvilágította a gyéren butorozott szegényes — kis szobát, a melynek kopott diványán egy fiatal, alig 30. évesnek látszó asszonyka tenyerébe hajtott fejével kuporogva ült.

Mellette gondtalanul játszadozott egy 3. évesnek látszó gyerek.

Mind a ketten csendesek voltak, csak az asszonyka kebeléből tört ki olykor-olykor egy mély sóhaj.

Milelt édes kis anyukám? gödicsél az apró kis teremtes. Ugy-e már megint beteg vagy? már megint szomorkodol?

Nem vagyok édes kis magzatom, nem vagyok! nincs Anyukának semmi baja, és azzal két kövér könyecseppet törölt ki beesett szeméből.

Hej pedig dehogynem volt beteg, pedig dehogynem volt szomorú.

Az a négy eszteedő egy örökké valóság, egy láncolata a keservnek, a megcsalatásnak, a szomorú kiabrandulásnak.

Akkor még . . . hej! akkor mások voltak leány álmai.

Nem álmódott ő fényről, pompáról, ünnepeletetésről, csak egy iczi-piczi kis kunyhóról, a melyben két szerető sziv dobog egymásért, és mit talált: egy rideg, hivatalát pontosan teljesítő, mogorva férfit, aki bár igyekszik kívánságát, apró szeszélyeit teljesíteni, de nem találja meg azt a hirt, a melynek rezgése a sziveig, a lelkeig hatol.

Minél homályosabb lesz a szegényes, kis szobában, annál jobban elborul az asszonyka kedélye, majd hangos sírásra fakad. A kis ártatlan gyermek egy ideig bambán nézi, még nem sir, de picziny ajka már sírásra mozog.

Apró kis gömbölyű karját anyja nyaka körül fonja, és együtt sírnak.

Oh ha te nem volna drága kis magzatom, azóta ott pihennék az akácok lombok alatt, azóta nem fájna ez a sajgó sziv, ez a nyugtalan kebel.

Ha te nem volna . . . és könyben ázott szemével hosszasan nézi az ölébe vett kis porontyot.

Majd fásult tekintettel bámul a szoba homályos levegőjébe, egy gondolat cikázik át egész valóján, egy gondolat, melytől egész

test megremez, majd hangosan felkiált, nem! nem! és szorosan magához ölelve csókokkal borítja a kis Annuskát.

A kis Annuska mindezekből a lelki küzdelmekből nem ért, nem tud semmit, ő csak az impressziókat: a beczégetést, az ölelést, a csókokat érzi, látja. Sir, mert anyiát látja sírni, de akkor is sírna, ha idegent látna sírni.

Az ajtón halk kopogtatás hallatszik.

Az asszonyka igyekszik magát rendbe szedni, kisírt könnyeit felszárítja, a kis Annuskát hízegő szavakkal dédelgeti.

Szatad!

Az ajtón R. orvos és a férj lépnek a szobába.

Hozta isten doktor ur, bizony jó volna halálnak olyan ritkán látja az ember és igyekszik borus arcára mosolyt erőltetni.

Az orvos azonban tud mindent, mint a családnak régi meghitt barátja, tudja, hogy az asszony betegsége nem szervi baj, nem káros elváltozás, hanem lelki betegség, amelyre orvosnak nincs receptje, — gyógyszerésznek nincs orvossága.

Ösmerte ezeket a betegségeket, hiszen sajnos olyan gyakoriak ezek praxisában.

Ugy jó asszonyom ha ritka vendeg va-

Debreczen, Deczember 5.

A nagymártoni mandátum. Sopronból jelentik nekünk, hogy az Asbóth János lemondással megüresedett nagymártoni kerületben a szabadelvűpárt Hellert, az Esterházy herceg jószágkormányzóját vagy Degen Gusztávot, a volt országgyűlési képviselőt óhajtja fölléptetni. A kerületben a néppárt állít jelöltet.

Koronaőr választás. Az országgyűlés mindkét háza tegnap választotta meg a Szlavay József halálával megüresedett méltóságra a koronaőrt. A mai együttes ülésre a képviselők és főrendek legtöbbje diszmagyarban jelent meg.

Gróf Csaky Albin az együttes ülés egyik elnöke üdvözölte elnöktársát nevében is az összegyűlt főrendeket és képviselőket. Ezután jelentette, hogy a koronaőr választása tárgyában királyi leirat érkezett.

A leiratot Perczel Dezső képviselőházi elnök felbontván, gróf Csaky kéri, hogy a király által kijelöltek közül válasszak meg a koronaőrt.

A többség gróf Széchenyi Bertalan óhajtotta s őt is választották meg.

Szorít a cipő.

Debreczen decz. 5.

Soha kormány erkölcseselebb apon nem alakult meg, mint a Széll Kálmáné. Bánffy Dezső fejét kellett levenni előbb, hogy Széll Kálmán ur feknélküli hiúsága kielégülhessen. Magától érte ödik, hogy az első percben általános undort érezett mindenki az új kormány ellen, — de csak egy percig — azután szaladtak a képviselő urak mind-mind a kezét, meg egyebet nyalni Széll Kálmának és a mit mindenki keptelenségnek tartott legelő a Tiszák.

Persze abban a hitben, hogy ha ők nyalnaknak legelő akkor sike ül a Széll Kálmán kegyét megnyerni — és Horauszkyakat szep szerével kibuktatni.

Am nem így történt, Széll Kálmán még mindig nem vallott színt, a minek azután az az eredménye, hogy Tiszáéknak főképp pedig Tiszta Istvannak szoros a cipő.

gyok, az en gyakori jelenlétem, mindig baj a háznál, úgy hallom beteg gyengelkedik.

Igen . . . azaz hogy most már jobban érzem magam.

Megengedi, hogy megvizsgáljam?

Az asszonyka először szabadkozott az után a férj keresére alávetette magát a vizsgálatnak.

Az orvos stetoszkopjával sokáig halgatta a szíve működését:

Mégis! Mintha a systolicus hang és a diastole között a pausa nem volna ritmicus, tehát mégis . . .

Bucuzásakor a folyosón a doktor nagyon komolyan intette a férjet a betegség súlyos voltára.

Tehát bekövetkezett — immár az, amit évekenkel ezelőtt jelzett: a hosszú lelki tépelődés, izgalom okozta szervi szívbaj.

Ezt a betegséget Gyula csak te volna bivatva meggyógyítani.

Több időt kell szentelned családodnak, tudom, hogy imádod, hogy szereted őket, nagyon jól tudom, hogy az alatt a rideg, fa gyos panczél alatt forró szív dobog, de mind-ezeket nődaek is kell tudni, annak a nőnek, a ki különben is finomabb, érzékenyebb mint sok más száz.

A férj visszaérte után egy szokatlan jelenet játszódott le a szobában. A férj átölelte a gyenge asszonykát és egy hosszú, forró csókot nyomott ajakára négy év óta — először.

A kis Annuska a diván karján ülve, amint meglátta ezt a még eddig nem látott jelenetet, hangosan felkiáltott:

Ni! a papa megcsókolta a mamát.

Eleinte türte ezt a gróf ur — de most már duzzog. Hangosan duzzog. Nem jár helek óta sem a Házbá, sem a szabadelvű klubba.

Hónapokkal ezelőtt indult meg egy akció Darányi kibuktatására azzal a bevallott tendenciával, hogy a földművelésügyi tárczát Tiszta Istvan gróf kéri meg, kinek a merkantilista körökkel való összekötetése ismeretese, A Darányi elleni akció tehát azzal indította meg, hogy először a merkantilista lapok a legbrüszkebb tamadast Darányi ellen aztán azzal, hogy igyekeztek D. ellen hangolni, végül pedig Tiszta Istvan gróf Nagyváradon föllépett a biharmegyei gazdasági egyesületben az ő ismeretes indítványával, melyben a merkantilisták és agrariusok között közvetítőként akart szerepelni. Az akciónak mind a három fázisa kudarcot vallott. A Pester Lloyd által Darányi ellen intézett tamadasért Darányi akként kapott elégtételt, hogy Falk Miksa megjelent Darányinál és őszinte sajnálatot fejezte ki előtte a tavoléhoz alatt lapjánál történtekért. A Széll Kálmánnal megkísérelt tamadast maga a miniszterelnök futta le a mikor a vasvármegyei gazdasági egyesület által Darányi tiszteletére rendezett lakoman azt hirdette, hogy Darányi az ő legkedvesebb munkatársa. Tiszta Istvan közvetítő indítványát pedig az OMGE egyhangulag mellőzte. Ennyi kudarc nagyon elkedvetlenítette Tiszta Istvan grófot, a ki most duzzog, annál is inkább, mert tapasztalnia kellett, hogy az egykori barátok, kik őt toltak és előbbrevítették, egy idő óta nagyon kapaszkodnak — Széll Kálmán kabatajába.

A kik azonban azt hiszik, hogy Tiszta Istvan soká fog haragudni azok tévednek. Gr. Tiszta Istvan megmondta, hogy sok áldozatra kész, de a pártban benn fog maradni.

Mert úgy ő, mint az öreg generális, a ki mindent elkövet, hogy a fiát megbékítsa Széll el — azt tartják, hogy aki kavarja husos lazakát, hamarabb hozzájut egy 10 falathoz, mint a ki csak gőzöt szagolja — mesziról.

Őszi ibolyák.

A »Debreczen« tárczája.

— Ugy szeretem én ezt a hónapot a l vél hullás e hónapját. — Ugy szeretek bágyadt verőfenyven elbolyongani, irány és cél nélkül.

Hallgatni a l-hulló levelek halk srelid neszezeset, midőn az őszi szellő lágyan veszi őket karjára, s fekteti le mint az anya alvó gyermekét.

Nem bizza a természet a rombolás munkáját a vad viharra, elvégzi ezt a szellőcske is.

Ugy szeretem a lábam alatt zörgő száraz levelek között üeresgélni az ibolyákat a melyeket kicsalt az őszi napsugár.

Ibolyák ezek is; mint a tavaszéi, csak hogy hol van szinök, hol van illatuk. — Ki nyitnak, elhervadnak nem látva, nem keresve senkitől.

— Pedig mégis csak viragok voltak azok s szomjaztak a nappal, melyből oekik csak egy-egy sugárka jutott.

Igy barangoltam most is, mikor újra megborzongatta a szél a fak ritkule lombjait s valamit sodort lábaim. — Lehajvltam érte. — Egy pár papir lap volt, meg őszi ibolyák fölszedtem mind a keztöt feltűztém ibolyáimat s olvastam a papir lapokat.

— Ma újra láttam őket, a sugar barna ifjut, s a kicsiny szőke lányt . . . itt mentek el ablakom a att kart karba öltve lassan szótalanul, összenéztek gyakran, minden tekintetük azonban szívemet bántotta. Talán szeretem az ifjut? Talán irigylem a leány boldogságát? . . .

Képkiallításunk.

Irta: Gondy Károly.

II.

A festmény részletes biralatába csak akkor bocsátkozunk, midőn az már egészben nem tesszik; mert ha a tárgy szépsége vagy compositiója elragad, nem gáncsozkodunk rajta: a prima vista felől mindent, Telepy K. »Sümegek alkonyatkor« és »Nappnyugta« képei első pillanatban lékötnek. Mily aether színben van tartva az egyikben a sütő, másik a hideg parázs! Szinte lesük a perczet midőn a rom, a havas ismet hideg lelkettlenné valik és a Nap másfelé szórja tovább gyujtó világát. Hogy fürkesszük a »Tatai park romja« titkát! — suttogva hogy lejt »akadályokon a forras, mely a fordulónál ezüst ujjával gesztikulál! . . . Telepy édes atya pedig ugyancsak korának egyik legjelesebb szí. házi festője volt; a fiu alig látott más modort és a vaszon korn-jával beéri.

Elég bantó ha szemünk mindjárt a kü-lönczködésen fennakad, mely megzavarja a mű további tiszta élvezethezőségét. Az egy és soha senki fiaért nem változó természetet lépten-nyomon kövessük.

Ugyan kinek jutna eszébe p. Taly Antal: »Dunaresziet Bgdinyal« sik tájában modort keresni, midőn a remek tavlatába elmerülve, oly messze jár gondolataink? E kedves kepecske tanúsága, hogy mily hatást el lehet érni feyeny nappal is és nem kell mindig a szürkület zavarában halaszni a művésznak. Markó is folyton Olaszhon derült ege alatt teremtette műveit és egy percig sem kerülte a Napot; ő Napimádó volt. De milyen terde feifoga: claire obscure-ben dőgozni, a nélkül hogy valahol napvilágot lassunk. Így Palfi: »Este a faluban« eye ritka jo, de a földi része nem részeseül az égi feyenyben egyhangu majsz». Erre mondja a német: Bei der Nacht sind alle Kühe schwarz. Ez az alsó része tehát később lett festve, midőn a Nap csak ugyan egészen alá szállt: a kepek tehát két szakasza, képiete van. En este, mikor már nem látok nem festenek. Ezenben milyen elerítő, kedves hatásu ugyan ő töle; »Patak partján«, hol az ének rombozat között oly vonzó a víz, hogy önkentelenül eszembe jutott Göthe halasza, kit

Csak azt tudom, hogy őket nézni nem jól esik, s látásuk még is nagyon faj.

— Itt a tavasz, nyitnak a viragok, viszsza-jöttek a fec-kék. Minden ujong örül a mi el csak az én szívem gyötörődik, ez hervad el szerelmében fájdalomában.

S nem látja senki vergődésemet — s ha látja is. — Ki bájoja? Senki. — Nincs senkim álmaim alakjain kívül.

S őh az is csak álmaimban az onyém ebren még egyedül sem láthatom.

Égő, sötét szeme mellett mindég ott kell látanom azokat a szelid kék szemeket, amelyekből napról-napra több szerelmet, több hűséget olvasok ki, amely napról-napra tepdesi össze reményeimet. — S éppen most tavasszal.

Látni a természet reményekre hívó intését s csak szívünket érezni reményre keptelennek. — Ez a haldoklás — Parányonkent tépődik őssz a szív, s ezerszer érzi át a megsemmisülés fájdalmát. — Igen mindég jobban jobban érzem, hogy szeretem az ifjut, irigylem azt a mosolygó boldog leánykat, aki ez ifjut brni fogja birni a szerető hitves jogán.

Szeretek! Én — a ki gunyt üttem az erzelemből, aki szerelm met aruczikke aljastottam le — én szeretek. — Én akinek ezt a szent szót kimondani nem szabad.

S talán éppen azért büötetsz édes Istennem. — Megmutattad az igazi, sirig tartó szerelmet, boldogságot, a mely talán osztály részem lett volna nekem is, ha megmaradok a helyes uton.

S a mit örökre, örökre elvesztettem. —

a habléány lassan a vízbe csalt. A sok libatánya között, melyet itt a kiállításon látni, ez a legkedvesebb. A két utóbbi mű között nem volt nehéz a választás; a kaszino ennél jól választott.

A nem egész pusztai tájak sorozatánál első helyen felemlendő Németh Lajos, az uralmának, ki szakértelmének nagyobb hitelességét a köcsögöt a fejében hordja, és egy cseppet sem feji teheneit, de nem is gyárja képét, daczára hogy sokat kiállított, meglátszik rajtuk a leggondosabb kivétel.

Mint fő-collectansnak sikerült is négy képet eladni, még pedig Ráczi verbungása nélkül.

A legnagyobb közülük: Bácskai táj teheneivel. — Lehetne ez »Tehenek bacsikai tájja« mert egy-két fűfa még nem adja meg a táj jellegét.

A teheneket a természetben úgy a képen nem igen lehet változatos pose-okba helyezni: mindegy négy lábán állanak mint az asztal, és ha víz mellett vannak isznak, vagy a retentárnak esznek. Nem ágaskodnak mint a Greguss felvont lova, nehezen adja szarvas fejét a futásra.

Igy nem csoda, ha tehenei a híres Voltz teheneire nagyon hasonlítanak, még az ugrifüles boczi is Voltz kutyájára tüpegett. E kép tehát ily jeles minta után csak jó lehet és méltó vevőjére talál Kardos László személyében. Kardos ur (mint vevő) régtől bírja a városi Bikat, s miért ne vette volna részére a kis tehén csordát? Ne is gyanúsítsak szodomiaiavat, hogy a bikát fűti.

A másik kisebb képet a két árvó tehénnel Csanak József vásárolta meg. Hát elég is abból, ha mind egyforma, mint a tarka kutyá. E kép kiváló finom miniatürszerű kidolgozása. Ugyazint a »Baromfi udvar« és a »Halász«, kinek a nédas közlemben nem béka, de derék uri ember akadt a háló-jába.

Urhegyi A. »Balaton partján«, a leánykak csak testelen libákat, illetőleg tollukat őrizik. Hogy nem szállingó hó arról a zöld part tanuskodik. Nagy megfontolatlanság annyit tollat úgy szelnek eresztetni 150 koronáért Ricklinel bizonyára több tollat adnak. Végre egy lenge tárgy másítás (metá ora) a festőnél

Felajdul bennem a szív, kiana változik minden érzés.

— Nem bírom tovább. Ágyba döntöt a testi lelki szenvedés. — Oh ez a pokol, ez a gyehenna a mit én érzek. — De érzem nem tart ókaig. Meghalok csöndben senkitől sem sajnálva, tavol csak a domtól, tavol mindazoktól kik valaha szerettek. — Eltemetnek — Elte — oh hiszen nekem még az sincs, a ki elfeledjen. — Nem gondol senki reám!

Most érzem csak, milyen arva vagyok most mikor a veghez jutottam. — Beteg ágyam mellett nem viraszt senki sem, egő homlokát nincs a ki hűsitené, szomjamat csillapítaná.

Csak még egyszer az ablakhoz tudnék vánszorogoi, hogy még egyszer látnám azt az ifjut piros arczával, ragyogó szemével, hogy még egyszer látnám azt a kékszemű leányt aki olyan boldog, Most már tudom, hogy irigység nélkül nézhetném őket — megtisztult lelkem kímálatlan tüzétől. Nem irigy lem többé mert érzem, hogy arra érdemellen vagyok.

Imádkozni fogok utolsó perczemig az övéért. — Talán így hamarabb eljön hozzám a megszabadító halál.

Eddig tartott a Napló s én önkénytelenül is ibolyáimra néztem. Szegény ószi ibolyák. Kinyitok mikor már késő — Összel. — Szomjazzatok a napfényt, melyből néktek csak néha jár egy-egy sugárka, s e hervadtok csöndben, talán egy-egy ilyen intenzív lélektől sajnálva mint én vagyok.

Pedig mégis csak virágok voltatok ti ószi ibolyák.

Deák Juliska.

is megállhat, míg a kereskedőre nagy tollhiba volna, ha toll helyett libát adna.

Ha Bosznay, erdőmester 3080 k. értékű érdeit is öbe raknak, vajon kiadná-e a 257 városi ölet? Debreczenben bizony ily mérték szemmel is néznek.

Bakos J. utmester tehenei jó uton haladnak az »Erdő lak« fele; hiszem is hogy mióta láttam, reg otthon vannak. Pálfi hatos ökröfogata nagy porban is »Hazafelé« azt a festő nagyobb könnyebbségére.

Brauck L. »Munka után«. — Nem a sokott meleg modorában van festve, mint p. az »Erdő részlete«, daczára hogy az aratás nyárra mutatnak; lehet hogy ezt nem engedte. Szolid színezetű, hatása nem vadászott; nagyon kevés színnel van festve. Azert mégis mily szépen válik az aratóról veres fejendője az eg azur kékjéttől, ez ismét hogy elű a költőy kopottas kék alapjától; a szép arató-nóben van az elmaradhatatlan pipacs és buzavirág képviselve.

A vetés egy néhány a naptól megvilágított szála mutatja, hogy mikor kell impasztat (turót) alkalmazni és vele mennyire gazdálkodnunk, ha hatni akarunk. Dícsérem a vevő izlését.

Brodzsky S. »Reggel a Rákoson.« Ha jól sejtem az ördög malom körül vagyunk, Szindus és tüzes lazurokban bővelkedő kedves olaj miniaür kép. Egy kissé el volt dugva, de azért raakadt a kedvese Sesztina Lajos szeméjében. A hogy a kertész a park tervezésénél a vegyes fák színezetét kell szemügyre vennie: úgy találjuk e képen a színezet kellemes hatását; még pedig keresetlenül. Ugy látszik mind a festője, mind a vevője kedvelik a kertészetet, — a válogatott természetet.

Nádlér R. »Baranyi részlete«, Gobelin szerű hatással van a modora de főkép a szagotot színezése.

Bakos T. »Őszi szántás.« Nem csak a földje, de az ege is jól felvan szántva. Ritka esti hangulat jellemzi e piczi eldugott képet. A nyugvó nap egy es-etvonásra nagyon híven tükröződik vissza; szinte sietünk előle hogy ne érjen az idő hűvös szellője. Fél kitüntetés érte a festőjét: Sorsolásra megvétegett; pedig jobb sorsra is érdemesített.

Ujváry Ig. »Alkony a Dunán« és »Pajták mellett«, a megbízhatóbb tájékozást nyújtják. Tájékoztatóul hagyja főkép a szemlélt a pajták előtt elvonuló 3 színű sávyszerű szintelen izetlenség. Talán egy elavult városi lobogót szarítanak? Egyébként, de gustibus... ha már az egyikét megvették.

Az életképek között mint conspositio első helyen; Aggházy Gy. »Leánykérő«-je. E remek képek csak Huszár Kálmán trombitája és Szédlmayer impressario kell és kész a jó seft; csak éppen nagyobbra kell festeni. Munkácsy mikor már a düsseldorfi Knauz iskolájából kikerült és a bitümben még nem anynyira elmerült, akkor dolgozott ily tiszta világos modorban.

Ennél minden ízében magyaros életképet alig lehet képzelni. Alakjai és azok kifejezesei valóban nagy megfigyelésre vallanak. Persze itt náunk nemkell a paraszt, megszókkott valami, pe meg az uri ara is gondolkozóba ejtette a kaszinc tagjait. E kép pedig oda illett volna. Masik »enplein ajr et plain de soleil« a F o g a s k é r d é s, melyben a legény fenyképészeti hűséggel jobban megállott a piktornak mint a sarokba szoritott leányzó; lehet hogy két tűz közze került. De még ha a Nap úgy süt hogy a leány éppen nem tud hová nezni és tágas mezőn vezet az ut, miért vonta meg a napsugárt a test alsó részétől és az utszéli zöldségtől?

Színház.

Komjáthy és a magyar nyelv. Tegnap számunkban megirtuk, hogy Komjáthy menyire teljesíti a kulturmissziót Debreczenben, hogy a Newyork szépe című darabban német szövegű falragaszokat tesz ki

egyik jelenethen a szinpadra. Tiltakoztunk ez ellen a germanizálás ellen s mint most értesülünk, — tegnap már nem volt látható a német szövegű falragasz — magyar szövegű teték helyéke. Egyáltalán nem kellett volna azt cselekednie az igazgatóznak, hogy német szövegű irdeleményt akaszt ki — vagy talán azt hitte a direktor, hogy a debreczeni közönség ezt is némán fogja tűrni. Elég volt már a direktor ur jóakarataból.

Rablótámadás nyílt utcán.

— Kifosztott munkás asszony. —

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, decz. 5.

Debreczen város közbiztonsági viszonyai jelenleg ott állanak, hogy a békés polgár szürkület után csak úgy járhat az utcákon, ha revolverrel, vagy a mi még jobb egy kétszővű vadász fegyverrel biztosítja magát a nyílt utcán garazdálkodó rablók ellen.

Az az eset, mely tegnapelőtt történt s a melynek áldozata egy szegény munkás nő, szintén ezt igazolja — de tükre egyttal a városi tanács égbekiáltó közömbösségének megdöbbentő nyugalmanak, hogy ne mondjuk cinizmusának.

Történt ugyaois, hogy tegnapelőtt az Egyháztér 13-ik számú ház cselédje a konyha ajtó előtt keserves nyögéseket hallott. Rémültesen jelentette a ház egyik bérőjének a dolgot, aki egy kereskedelmi akadémiái tanára. A tanár rögtön kinézett az udvarra, s megdöbbentve látta, hogy az ajtó előtt egy nő tudatlán a lápatban a levő nőt fetteg.

Felármázta a háziakat, a kik lámpát hozva megvilágították a földön fetregő asszonyt. Amint közelebből nézték észrevették, hogy orr lyukai be vannak erösen dugdosva, s a keze vastag kötélllel hatra van kötve.

Kiszabadították kinos helyzetéből. A mint az orrába dugott vatta kicsett, a szerencsétlen asszony egy csomó ruhát húzott ki a szájából, mely már-már megfojtotta.

A házbéliek azonnal ápolás alá vették s a mikor magához jött előadta, hogy a Darabos-utca elején este fél 6 órakor két ismeretlen alak megtámadta, orrát száját bedugta, kezeit hatrakötötte, s 2 írt 50 kr. pénzt elrabolta. Ez abban az időben történt, mikor a kollegiumban még előadást is tartanak, mikor szóval még élet van a Darabos-utca körül.

A támadás utána nő egy üzletbe ment, hogy segítsenek rajta. Onnan azonban kilökték azt híven hogy részeggel van dolguk. Így került aztán az Egyháztér 13, Thieszen-féle házhoz, a hol ismerősei vannak.

A szerencsétlen asszony históriája a házbéliek előtt nagy részvétet keltett. A sok kínzásba különben mint értesülünk bele is betegedett!

És most azt kérdezzük a t. tanácstól, hogy meddig fog ez így tartani. Meddig számolunk még be nyílt utcán történt rablásokról, támadásokról?

Hajlandó-e a tanács e nagyváros igényeink még nem felelő rendőrség létszámát felemleni vagy sem? Vigyázzon s lelke szerint adja meg a kérdésre a választ, mert a rettenetes felelősség egész súlyával a tanácsra nehezedik!

H I R E K .

Őszi éj.

Csodás hangok kelnek . . .
Mint minden élne,
Mintha lélek sirna
A hulló levelebe' —
Kerge szél sohajtoz,
Dal csendül, kesergő
S valahol álmait
Temeti az erdő.

Oh, minő egy éj ez !
Tan szellemek járnak,
Borongva vívódnak
A subánó árnyak —
A halál fuvalma
Reszkette kóvályog
S én e baldoklásban
Magamra találok ! . . .

Pakots József.

* **Személyi hír.** Ferencz József braganzai herceg hszárhadnagy tegnáp néhány napi tartózkodásra városunkba érkezett.

* **Kiss Áron betegsége.** Résztvelel értesültünk, hogy a tiszántúli egyházkerület közszereletben álló püspöke K i s s Áron főrendiházi tag pár nap óta betegen fekszik. Állapota komolyabb aggodalomra nem ad okot, de pár napig még szobáját kénytelen őrizni az agg főpásztor.

* **A pénzügyigazgató nyugalomba vonul.** Szunyogh Sándor kir. tan. pénzügyigazgató — mint teljesen illetékes forrásból értesültünk — január 1-én nyugalomba vonut. A pénzügyigazgató nyugdíjaztatása iránti kérvényét még októberben beadta s a miniszteriumban már elis intézték. Felmentése csak január 1-én történik meg.

* **Műpartoló egyesület.** Debreczen közönsége egy műpartoló egyesület megalakításával foglalkozik. A tárgyban tegnáp d. e. erl ekezet is volt a városházán, a melyen jelen voltak :

Csikos Sándor dr., Dobieczy Sándor lovag, Komlóssy Arthur főjegyző, Pálffy József, Sárvári Lőrincz, Bakonyi Samu dr., Tóth András szobrász, Kovács János Bossnay István és Rajzó Mjklós festőművészek.

Többek hozzászólása után a gyűlés elfogadta dr. C s i k o s Sándor következő indítványát :

Kivánatosnak tartják, hogy a mozgalom a társadalom legszélesebb rétegeibe kihasson s ezért ajánlja, hogy a december 16-iki közgyűlésre legalább kétezer meghívót küldjenek szét. Az előleges költségek fedezésére, a mi 40—50 frtot fog kitenni, ajánlja az előkészítő bizottságnak, hogy azt az összeget egyenlő arányban a sajátjukból előlegezzék, amely az alapítási költségekből fog megtérülni. A meghívók szétküldését szorinte már a mai napon megkezdik.

* **Amerikai kivándorlók keresztül utazása.** Az Amerikába való kivándorlás kérdés a batóságok közbeléptettek — mind nagyobb mérvet ölt. Különösen az ország északi és északkeleti részéből tömegesen vándorolnak ki. Az éjjel is M.-Sziget felől 103 főből álló csoport férfiak, nők, gyermekek utaztak keresztül Debreczenen. Taraczköz faluból jöttek — mivel ott nem tudnak megélni. Mindegyik utlevéllel volt ellátva. A fősolgabíró hiába igyekezett őket lebeszélni, felvilágosítani, hogy odakint még rosszabb sors vár rájuk — hasztalan, sőt a fősolgabíró azt az ajánlatot is megette, hogy három ember államköltségen menjen ki s győződjék az általa mondottak igazságáról — ezt sem fogadták el. A kivándorlók Braziliában Juó de Janeiőiban

akarnak letelepedni. A fősolgabíró táviratilag értesítette a belügyminisztert, hogy a falu lakossága kivándorol Amerikába s csak az öregek és testi hibával ellátottak maradtak a faluban.

* **Vörösmarty ünnepély a főiskolában.** Még e hó folyamán két ünnepély lesz a főiskolában Vörösmarty születésének 100 éves fordulója alkalmából. Az egyiket a főisk. tanári kar az ifjúsággal együtt, a másikat a gymn. önk. kör rendezi. A tanárkar és az ifjúság ünnepén Vörösmartyról dr. Ferencz Gyula fog felolvasni. Az ünnepi beszédet dr. Bartha Béla ak. igazgató tartja. — Vörösmarty emlékét dicsőítő költeményt pedig Kun Béla fog írni.

* **Egy közigazgatási bíró öngyilkossága.** Az üllői-ut 91. számú ház lakolt ma délelőtt fel 11-kor egy lövés zaja riasztotta fel, Persze azonnal keresni kezdtek, míg végre az I. emelet 7. ajtó alatti lakásban megtaláltak az öngyilkost, Bornemissza Bertalan közigazgatási bírót. A szerensséjént gyógyíthatatlan betegsége vitte a halálba. Azalatt míg neje a templomban időzött, a 60 éves aggbíró elkövette szörnyű tettét. Ott feküdt át lőt halántékkal, holtan, kezeiben szorongatta a gyilkos fegyvert. Leveleket is hagyott hátra, es valószínűleg majd ezek fognak bővebben beszámolni az öngyilkosság okáról. Holttestét, a család kérelmére, nem boncolják fel és holnap délután fogják a halottas házból temetni. Bornemissza halála városzerte nagy részvelet keltett, mert minden ismerőse tisztelte, becsülte.

* **Az öngyilkos ifjú temetése.** Margitay Sandort, a tegnapelőtt öngyilkossá lett ifjut ma délután temetik. Gyászoló családja h lajáról a következő gyászjelentést adta ki: A legmélyebb fájdalommal és megtört szívvel tudatjuk a szeretett jó fiu, testvér és rokon Margitay Sandornak életének 20 évében folyó hó 3-án d. e. 8 órakor váratlanul bekövetkezet elhunytat. Kedves halottunk földi részei folyó hó 5-én d. u. 3 órakor fognak Darabos-utcai temetőbe örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtességtétellel rokonainkat, ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Bána-tos anyja : Özv. Margitay Sandorné született Urbányi Teréz, Testvérek : Endre, Ilona, Béla, Gyula, Zoltán és Dezső. Valamint számos rokonság nevében is.

* **Ujabb rablótámadás.** Lapunk más helyén megtalálják olvasóink annak a vaknerő rablótámadásnak leírását, a melynek egy szegény mosónő esett áldozatul. Most ujabb vérlázító támadásról értesültünk, amely tegnape őt este fél 11 órakor történt a Barna utcán. M a n d e l Béla bátyjával fél 11 óra előtt ment a vasúthoz. A Batthányi utcán haladtak át, a mikor a szomszédos Barna utcából keservesen kiabált egy asszony segítség után. A két uri ember oda sietett s éppen jókor. Mert még megakadályozták, hogy az asszonyt, ki a Barna utca 12-ik számú házban lakik, kirabolják. Két kőműves inas volt a támadó. Az egyik megugrott, a másikat azonban M a n d e l Béla nyakoncsipte s alaposan elverte. A megrémült asszony könnyezve mondott köszönetet a két megmentőnek. Ime, ugáll ma már a közbiztonság Debreczenben, hogy nem a rendőrség, de a közönség végez a körül szolgálatakat.

* **Nagy idők tanai.** Fogarásról írják, hogy karathnai Köntzei Károly földbírtokos,

volt 48-as honvédtiszt, a hajdani Felső-Fehér-megye volt alipánja, később királyi ügyész, a hetvenes években országgyűlési képviselő 73 éves korában Fogarason meghalt. A boldogult aggkorára elszegényedett és a megyénél joggyakornok volt. — Pálffy Ferencz volt ügyvéd, 48-as honvéd főhadnagy november 28-án Aradon meghalt hetvenhat esztendőskorában.

* **A rendőrség figyelmébe.** A Simonffy utcán na. ok óta egy döglött macska hever. Felhívjuk a rendőrség figyelmét intézkedjek a dög eltávolítása iránt.

* **Mi lesz az önkéntesekkel?** A debreczeni 39 gy. ezred önkéntesei, kiket jogtalanul vittek át Váradra, még most sem érkeztek meg. A hadügyminiszter döntött e kérdésben s az önkéntes iskolát visszahelyezte Debrecenbe — december 1-től. Ma már dec. 5-ike van s az önkéntesek még sincsenek itt. A katonai ügyosztály nem tud semmit — nem kap semmiféle értesítést. mi késlelteti az önkéntesek megérkezését. A tanácsnak sürgős megkeresést kellene intézni a hadtestparancsnokhoz, mi késlelteti a debreczeni önkéntesek megérkezését. Avagy talán elgondolnak tartja a tanács, hogy kivítva az önkéntes iskolának elvben való áthelyezését.

* **Hát a többi?** Vörösmarty Mihály születésének századik évfordulója alkalmából az egész ország ünnepelt. Ezek sorában a kolozsvári tudomány egyetemi kör lelkes és hazafias tagjai pompásan sikerült ünnepélyvel aildnnak a költő király emlékenek. És a tud. egyetem tanárai mivel foglalkoztak a nemzet ünnepén?

Rendeztek e külön ünnepet, vagy ha ezt nem tették, a minthogy ezt nem is tették : résztvettek-e az ifjúság ünnepélyén és ebben a formában lerótták-eők is kegyelet tartozásukat?

Az egyetemi kör Vörösmarty ünnepélyén, a mint az arról szóló tudósításokból látjuk, az egyetem tanárai közül megjelentek öten es pedig dr. Vályi Gabor, dr. Márki Sándor, dr. Kossuthany Ignác, dr. Schneller István és dr. Schilling Lajos. Az egyetemnek nyo czvanat meghaladó szamu tanára van. — Megjelent belőle őt. Kérdjük, mit csinált ez s 75 professzor ezen a napon, a melyik a távoletével tündökölt? — Tan nem tudják ki volt az az ünnepelt «Vörösmarty Mihály» és minő hatással volt az ő költszete a nemzetre?

— Avagy az egyetem professzorainak derogál meghajrani a fejüket egy költő előtt? Avagy tán a tudos professzorok felmentve érzik magukat minden kegyeletes kötelezettség alól a mikor az egész nemzet kegyeletes érzese nyilatkozik meg? Már akár mint legyen is a dolog, egy bizonyos és ez az, hogy az egyetemi ifjúság ünnepélyéről elmaradt egyetemi professzorok úgy lésszik nem sokra becsülik a nemzeti irodalom hőseinek emlékét, há még a helyet is elkerülik, a hol a trdomány embereinek is áldozniok lehet a kegyelet oltárain

Szomorú tünete ez az időknék és mi — bizonyos szegyenkezéssel adunk hirt egyetemünk tanárainak e nagy indolenciájáról.

* **A gyufa feltalálója exhumálva.** A kerepesi temetőben 26 nap mulva lejár az exhumálendő tizezer halottnak az újraitemetési ideje, s így január 1-én a közös sirba kerülnek a ki nem váltott halottak. Az exhumálendő parcellák egyikeben nyugszik a debreczeni születésű I r i n y i József vegyész is, ki arról nevezetes, hogy a gyufát ő találta fel és meghalt a nélkül, hogy életében valami elismerés érte volna őt. Sőt mi több, osztrák szomszédaink maguknak vindikálták a dicső-

séget. A hazafias érzelmű gyufagyárosok bizonyára lesznek annyi kegyelettel, hogy nem engedik Irinyi poralt a közös sírba juttatni. Eddigél csak 120 halottat választottak meg a közös sírból, habár a legolcsóbb exhumálás 30-40 koronába kerül, áthelyezve a kőbányai temetőbe, hova legujabban olcsó sírboltokat építettek.

*** Diákok a párbaj ellen.** A keszthelyi gazdasági tanintézet hallgató-ága, hogy végévesen az intézet ifjusága között az utóbbi időben mindjobban lábrakapott párbajozásoknak mint nekünk írják, gyűlést tartott, melyen elhatározták, hogy a lovagias ügyeket a jövőben egy választott bíróságra bízzák, melynek feladata lesz azeket az ügyeket mindenkeppen békésen elintézni. A bíróságot már meg is választották s úgy határozták, hogy ennek ítéletet a tanári karhoz meglehet felbbezni. A határozatot megküldötték az összes főiskoláknak.

*** Kinevezés.** Ő felsége a király Kaffka Ignác ezredes, aki a debreczeni 2 henvéd huszárezrednél létszám felett vezetett és a 4. honvéd lovasdandár parancsnokságával illetve ennek ideiglenes vezetésével volt megbízva most ezen dandárok parancsnokává nevezte ki.

*** Önkéntesi vizsgálatra bevonult tisztviselő illetményei.** Egyik törvényszéki aljegyző panaszt tett a közigazgatási bíróságnál a miatt, hogy a nádor többször megszakított egyévi önkéntest katonai szolgálatra harmadízben vonult be, az igazságügyminiszter megszüntette illetményeit. A bíróság azt találta, hogy a panasznak nincs jogszerű alapja, mert a panaszló már előző bevonulási alkalmából részesült a nyolcz heti katonai kiképzetés tartamára minisztertanácsi megállapodás alapján biztosított illetmény meghagyási kedvezményben. Ha tehát újabb bevonulás alkalmából nyolcz hétre ismét meghagyatának illetményei, úgy a katonai szolgálatot teljesítő többi tisztviselőkkel szemben csupán azért, mert egy évi önkéntesi szolgálatot nem egy huzamban, hanem többszöri megszakítással tölti el, abba a mivel sem indokolható, de az ervényben álló rendelkezések által meg sem engedett kivételes helyzetbe jutna, hogy egy évi katonai szolgálati idején belül nem nyolcz, hanem tizenhat hétig élveznél a tisztviselői illetményeit.

*** Csáló kőmives inasok.** Tegnap este három kőmives inas, kik közül ez ideig egyiknek — G ö r g e y Jánosnak — tudta meg nevét a rendőrség, bement F r e n k l Vilmos Miklós-utcai fűszerkereskedésébe s ott különböző vásárolt árukért egy régen lejárt osztálysorsjeggyel akart fizetni. F r e n k l Vilmosnak nem tetszett a vásár, pénzt és nem sorsjegyet akart látni. A három fiu azonban érősködött a sorsjegy mellett, s azt akarta elhitetni a kereskedővel, hogy az huszkoronás bankjegy. A vásárlásból vereskedés lett, a fiukat az üzlet személyzete kitessekelte az utcára. Ezzel azonban nem lett vége a dolgnak. Ma reggel a három kőmives inas csákányokkal felfegyverkezve állított be F r e n k l üzletébe s követelte az este ott hagyott husz koronát. F r e n k l nek azonban volt esze; rendőrt hivatott, s a fiukat bekísértette a rendőregre, a hol az esetről jelentést vettek fel. A három fiatal gentleman most már szánja-bánja tettet — de késő. Példás büntetésben lesz részők.

*** Szerencsétlenség a vadászaton.** Mórdozól írják: Nagy vadásztársaság randult ki a hó 2-án, kora reggel a szerb-szentmártoni vadászterületre. Köztük Nikolajevics István módosi főjegyző és Mihajlovics Mitutin okleveles jegyző, aki az ottani körjegyzőségénél van alkalmazva. A vadászatot azonban meg-

délelőtt félbeszakította egy véletlen lövés, amely Mihajlovics Mitutin halálra sebezte. A lövés eredetéről többféle verzió kering Mórdozon. Legvalószínűbb, hogy Mihajlovicsot Nikolajevics főjegyző lölte meg véletlenül. Egy szemtanúja a vadászat ak — mint azt módosi tudósítónk jelenti, — így írja le a szerencsétlen lövés történetét: Nikolajevics jegyző a vadászat tartama alatt folyton úgy viselte magát, mintha már sokat ivott volna, úgy hogy a társaság tagjai hamarosan elszédtek. Kiki fölkereste a kocsiját. Nikolajevics, Mihajlovics és ennek sógora, Miskovics szintén kocsijukhoz igyekeztek. A kocsi, mert az urak a kocsi körül áldogáltak, egyre nógatta őket: szálljanak már föl. Erre Nikolajevics mérgegen rákiáltott:

— Te fogsz itt parancsolni? Mindjárt lelélek?

Erre Mihajlovics és Miskovics kérték, de Nikolajevics ezekre is rátamadt, sőt fölfojtta a puskáját és csóizott. A kocsi láta, hogy a fegyver csöve Mihajlovics felé van irányozva, szörbül rákiáltott:

— Fuss, fuss, mert reád céloznak.

De alig hangzott el a kocsi figyelmeztető kiáltása, a fegyver nagyot dördült — s Mihajlovics vértől borítva a földre rogyott. A három ember, a ki a kocsinál állott, az ijedségtől szólni sem tudott; Nikolajevics leterdelt Mihajlovics mellé, zsebkendőjével igyekezett a vereszt elállítani. A társaság többi tagjai szomorúan tavozták a szerencsétlenség színhelyéről. Az áldozat, a ki javakorabeli, családos ember, a nagy-beckerekéi kórházban fekszik; hasüregét roncolta szét a golyó; életbemaradásához nincs remény. A vizsgálóbíró a helyszínen folytatja a vizsgálatot s odadézte Nikolajevicsot s kihallgatta.

*** Száztizenhárom éves asszony.** — Ansztriában halt meg a minap egy Miehli Maria nevű asszony, aki száztizenhárom esztendőtt élt. Leonding mürzthali plebanos hiteljes feljegyzése szerint 1787. augusztus 19-én született s amikor Ferencz József trónra lépett hatvanegy esztendőss volt, az idén augusztus 17-án száztizenhárom éves korában vevélyengüles miatt a rokkantak házába került.

Apja nyolczvan esztendőtt élt, anyja kilenczven esztendőtt, testvérei közül egy sem érte el a negyvenedik esztendőt. — Komolyan ezyszer sem volt beteg.

*** A félbeszakított színelőadás.** Karánseberől halljuk a hírt: Mezey társulata Feydau Erneste A férj v a d a s z n i j á r című darabjával csufos kudarczot vallott. A közönség, különösen a hölgyek, kik nagy számmal voltak jelen, rettegéssel vették észre annál a bizonyos vetkőzési jelenetnél, hogy a férfi nem elégzik meg gallérjának, kezelőinek legombolasáva, kabátjának mellényének levételével, czipőinek lehuzásával, hanem már azon ruhadarab lejtéséhez is hozzáfog, melynek már pusztá emjítése is pirulást szokott előidézn.

A karánsebesiek ekkor oly iszonyatos piszszegést, fütyülést, tombolást vittek végbe, hogy a darab folytatásáról többé szó sem lehetett. Sokan a színházról tüntetőleg kivonultak. Hiába jelent meg az igazgató a színpadon s kérte a közönséget a nyugalomra, a felháborodott kedélyeket lecsillapítani többé nem tudta s így az előadást félbe kellett szakítani.

*** Pörújítás a mócsai kivallatás ügyében.** — A mócsai hírhedt ügy, úgy látszik ismét színtre kerül. Hiv szerint ez elítelt és a büntetésüket most ítű Szabó Kálmán szolgabíró és Molnár Gedeon főszámvevő pörújításával élnek és az újrafelvétel iránti kérelmük előterjesztésével Gergely Samuel dr. győri ügyvédet bízták meg, ki a monstre ügy tanulmányozása vegett már Komáromban is járt, és így a nagy port felvert ügy rövid időn belül ismét a nyilvánosság elé került.

*** Pisztolypárbaj.** A Ferencz József-laktanya földött lovaglő termében ma délután pisztolypárbaj volt Sas Éde író, a Nagyvárad szerkesztője, verekedett meg Kacér Vilmos hírlapíróval. A felek kétszer löttek, de sebesülés nem történt.

*** A nagyszalontai Kossuth-szobor.** Örök igazság, hogy az asszonyok akarata erősebb a férfiak minden erejénél. Alighanem ez az igazság viszi majd diadalra a nagyszalontai Kossuth-szobor régóta huzódó ügyét is. Az ottani hazafias asszonyos ugyanis megsokalva a sok huza-vonát, elhatározták, sőt már meg is kezdték a gyűjtést. Személyesen végzik; így hát valószínűleg sikere lesz buzzgókodásuknak.

*** Szociálista képviselőterület.** Soroksáron a folyó év július havában megtartott községi képviselőtestületi választáson négy szociálista jelöltet is bevalasztottak. A választást megföllebezték s azt meg is semmisítették, mert a községet három kerületre osztották fel, holott négyre kellett volna. Tegnap voltak az új választások, melyeknél a szociálisták összes jelöltjeit megvalasztották és tizenegy szociálista jutott be a soroksári községtanácsba.

*** Egymilliókétszázhatvan ezer forint — hagyatéki adó.** Nagy volt a hagyatéki adó. A baró H i r s c h kasszájából került ki és a zsidó telepítő szövetkezet volt az örökös. A szövetkezetek Londonban van a székhelye s mi természetesebb, mint hogy az angol kormány szörnyen megadóztatta az öt millió font sterlinget, a mit a gazdag emberbarát hagyott azokra az emberbarátokra akiknek a munkában segítségre van szükségük. A szövetkezet azon az alapon, hogy nem angol társaságról van szó, föllebbezést jelentett be a megadóztatás ellen, de hiába. A fellebbezési bíróság tegnap döntött: ez ügyben s a társaságot elbtasította a kívánságával. — Ilyenformán az örökös ma nem kevesebb, mint egymilliókétszázhatvan ezer forintot fizetett be Anglia kasszájába adóba. Tehát Anglia is örökölt.

*** Felakasztotta magát a leánya miatt.** Egy vidéki gyógyszereszegegd meg akarta izvelni a falusi szerelmet, amból aztan nagy botrány fejlődött ki. Ifj. Krausz Albert bábocsi vendégúsnak van egy leánya, aki fiatal es szép is. A patikussegéd szemei megakadtak a leány karcsu természet es elhatározta magában, hogy udvaroloi fog neki. Meg is kezdte az udvarlást s úgy látszik elége szép sikerrel, mert a szép leány szivesen meghallgatta a gyógyszerész vallomásait. A szép leánynak mostohaja volt és a mostohának szinten vannak leányai. A mostoha néhány nap előtt bizalmas együtt létben lepte meg a gyógyszerészt a leánynyal. Az asszony elkezdett larmázni, az urát hívta. A neki bősizett apa kétségbeesésében előbb a leányt verte meg, aztan a gyógyszerész elen akart fordulni, a ki revolvert rántott elő, hogy védekezhasék. A zajos jelenet után ifj. Krausz Albert abban a hitben, hogy a leányt elcsábították, kiszaladt a mézarszékbe es ott felakasztotta mag, de még idejekorán észrevették es levagtak a kö élről. A kétségbeesett apa most élethál között lebeg.

*** Talált esernyő.** — A Diak-Ferencz utcza izr. tepiom házmasterenél f. hó 1-en 3 uri ember tévedésből elcserele az esernyőjét. E 3 uri ember ez uton felkéretik, hogy a más tulajdonát képező esernyőket a sajátjukkal visszacsereleli sziveskedjék, annyal is inkább, mert különben kenytelen lenne a szegény házmaster az esernyőket megfizetni, a mit az Isten házat felkereső uri ember bizonyára nem kívánja.

* **A Kossuth nóta miatt.** Régi dolog, hogy az osztrák tisztikar szemében vöröspostó a Kossuth-nóta, mely szinte megvadítja akár milyen széles jókedve is van masküönben. Így történt legutóbb Lőcsén is, mely teljesen megbontotta a pögarság és katonaság közti békes egyetértést. — Mult szombaton ugyanis több tisztült egy étteremben, s nemet nótákat daloltak. Egy másik asztalnál két megyei tisztviselő ült, akik meg a Kossuth-nótát kezdték énekelni. A tiszteket a Kossuth-nóta annyira kihozta a sodrúkból, hogy zomban fölkerekedtek s nagy dör-durral eltávoztak az étteremből. Másnap aztán a két megyei tisztviselő ajánlott levelet kapott a tisztektől, a melyben azok felszólítják őket, hogy a tisztviselőre küldött meghívójukat tekintsek meg nem kapottaknak. Erre aztán az összes megyei tisztviselő elhatározta, hogy meghívóikat visszaküldik, s a tisztviselőre el nem mennek. Az állomásparancsnok az ügyrendbehozásig a hangversenyt elhalasztotta. Ez ügyből kifolyólag hír szerint több párba lesz.

* **Öngyilkos ref. esperes.** — Tanácsy József református esperes — mint lapunknak jelentik — Felfalun, Szászrégen mellett anyja sirján ma agyon lökte magát. — Azonnal meghalt. Öngyilkosságának okát még eddig nem tudják.

* **A felfüggesztett főszolgabíró.** Pozsonyból jelenik, hogy a belügyminiszter jóvá hagyta Kiss Vimosnak, a zsarolással vádolt főszolgabírónak felfüggesztését és elutasította Kiss felbuzdulását.

* **A függetlenségi párt győzelme.** — Halason, mint onnan írják, az ez év elején tartott központi képviselőválasztást megsemmisítették s nov. hó 30-án újabb választásra gyűlt össze a város közönsége. A hét kerület közül csak háromban (I., III., V.) birt bevinni a szabadelvű part 15 képviselőt a függetlenségi 70 egynehánytal szemben. Sokan még ezt is restellik.

* **Egy kis statisztika.** Az anzikskártyák óriási mennyiségben való elterjedtségét bizonyítja az a kis statisztika, a melyet a német birodalmi posta adott ki mostanában. — Augusztus 9-ének déli 12 órájától, ugyanazon hó 16-ának ugyancsak déli 12 órájáig, tehát teljes hét napon át külön anzikskártya-tatisztikat csomagoltak, melynek alapján konstataáltak, hogy az emittett hét napon keresztül Nemetszországban 10,128,569 képeslevelezőlapot adtak fel, amiből egy napra átlag 1,446,938 darab esik. Ez idő alatt 20,908,313 levelezőlapot adtak fel s ebből a tömegből 9,569,350 darab volt tájkeppel, rajzzal, viraggal, alakokkal vagy illusztrációval ellátva. — A többi 659,219 lapot nyomtatványkeppen szállították. A hét nap alatt szállított kártyák 483,075,32 márkát jövedelmeztek a postának. Magában Berlinben a megfigyelési idő alatt 1,188,090 anzikskártyát adtak fel, naponként tehát átlag 170,000-et. A Schneekopferől, a mely Nemetszornak a legmagasabb posta hivatala egy hét alatt 10,228 levelezőlapot küldtek és ez mind tájkepes volt. A 13,200 német posta hivatal közül csak kilenczeven volt, ameletről egyetlen anzikskártyát sem küldtek. Az 1900. évben a német posta hivataloknál átlagos számítás szerint 300 millió anzikskártyát adtak fel.

* **Mit vegyünk férfiaknak karácsonyra?** Határozottan a legalkalmasabb karácsonyi és újévi ajándékok férfiak részére Schwartz Daniel tájkeppel metsző üzletében a Bika szálloda épületében kaphatók u. m. csakis valódi tájkeppel és szipkák, minden alakban és árban, valamint bőrből pénz, dohány és szivartarczák, sétatálcák ezüst foggantyúval már 4 frttól kezdve. Sakk és Domino játékok a legjutányosabb árban. Monogrammos és cimerez pipák mielőbb megrendelendők, hogy a kellő időre elkészülhessenek.

IRODALOM.

Debreczeni képes kalendárium. Debreczeni városi nyomda kiadásában egy fényesen kiállított, tartalmában gazdag naptár jelent meg, a »Debreczeni képes kalendárium«, amelyhez hasonló díszes és közhasznú helyi naptár még nem jelent meg Debreczenben. Díszes kemény kötésben 174 oldalra terjed ez a kalendárium, Eső oldalát Debreczeni város aranyozott és színezett díszes címe díszíti.

Belül a tartalom páratlanul gazdag. Naptári és jegyzék napjával ellátott rész után a bélyeg skála, kamattábla, postai díjszabás, majd a zóna díjszabás és a debreczeni bérkeosi díjszabás következik. Azután jön a szépirodalmi rész előszóval Komlóssy Arthur főjegyzőtől. Rendkívül érdekes a debreczeni naptár irodalom ismertetése, a legregibb debreczeni naptárak czimlapjainak reprodukciójával. Majd Simonffy Imre kir. tan. polgármester kitűnően sikerült arcképevel. Később Debreczeni képesben a leírásban ismertető cikk következik.

Szépirodalmi dolgozatok vannak benne: Lovász Jánostól, ifj. Rác Lajostól, Argyrustól, Sieniewicz Henrikstől, Komlóssy Miklóstól, Than Gyulától, Zoltai Lajostól, Hamar Lászlótól. Gazdasági tanácsok, mulattató és képkel illusztrált apróságok, majd Debreczeni város czimára következik. Felöleli ez az egyházak, hivatalok, körök, társulatok, pénzintézetek, kereskedők, iparosok teljes czimtarát. Benne van ebben minden alkalmazás, úgy hogy csak a czimtarért nélkülözhetően ez a naptár minden debreczeni háznál. Sok volna azt reszletezni, mit foglal magában a czimtar, csak azt hangsúlyozzuk, hogy tökéletesebb czimtar még nem jelent meg Debreczenben.

A czimtar után névszempulató tábla, majd a debreczeni vásárok, pontos határnapjai, édomák, vadászati táblomábia, pénzszámlák atszámítása s teljes vásári rész következik. Felhívjuk a díszesen kiállított s hasznos tartalmu naptárra a közönség figyelmét. A Debreczeni képes kalendárium különben a város könyvnyomdájában kapható. Ara keménykötésben egy korona.

Börtön világ. Szathmáry Zoltán újságíró kollegánk a jó nevű novellairó következő sorok közlésére kért bennünket: Börtön-világ című könyvem december hó 15-én fog a karácsonyi könyvpiacra megjelenni. Miután erre az időre a nyomtatandó példányok száma felől okvetlenül tájékozást kell szereznem, ez uton is felkérem mindazokat, akik a könyvemre gyűjtőívet és illetve előfizetési felhívást kaptak, hogy azokat december hó 5-ig címre visszaküldeni sziveskedjenek. Ugyancsak alább címre küldendők az előfizetési díjak is, (Fűzött példány egy korona, kemény kötésben két korona.) Tisztelettel: Szathmáry Zoltán hírlapíró, Arad, Deák-Ferencz-utca 42. szám.

A **»Vasárnapi Újság«** december 2-iki száma Vörösmartyra vonatkozó harmincz képet közöl: Vörösmarty fiatalkori arcképein kívül halála évében fölveit egyetlen fényképének hű másolatát, és Vastagh György által Fejérmegye részére festett arcképet. Közli a nyéki szülőház és lakház, a fejérvári szobor és emléktábla, a Kisfaludy társaság által pesti lakására állított emléktábla s a keresepesi-uti temetőben levő síremlékének rajzat: nejenek Csagyhy Laurának és gyermekeinek Vörösmarty Bélának és Ilonának (Széll Kalmánnak) arcképeit; jelenetes képeket a költő életéből, a mint a »Fóthy dal«-t elszavalja; Kisfaludy László halálának ágyánál; hasonmásokat Vörösmarty kéziratából a »Szózat«, a »Vén cigány«. »A merengőhöz« kéziratát; műveihez készített illusztrációkat stb. Cikkeket közöl e szám Vörösmartyról, szüleiről, feleségéről; »Vörösmarty és a forradalom« című tanulmányt Baráth Fe-

rencztől; Vörösmarty születésének 100-ik évfordulójára irt költeményeket Kozma Andorától és Vargha Gyulától; nagyobb közleményt Vörösmarty emlékkönyvéből (Deák Ferencznek, Kossuthnak, Liszt Ferencznek Vörösmartyhoz intézett, s Vörösmartynek nevéhez és Wesselényi Miklóshoz intézett eddig kiadatlan leveleivel); tudósítást; a Vörösmarty-ünnepélyekről; adakozásokat Vörösmarty szobrára. A rendezési rovatok Irodalom és művészet, Közintézetek és Ezerletek, Sakkjáték, Képtalány stb. és a »Regénytár« című fél éves heti melléklet egészíti ki a lap tartalmát. A »Vasárnapi Újság« előfizetési ára negyedévre 4 korona; egyes szám 40 fillér.

CSARNOK.

Miért?

Folytatás.

A falu bíró az elvégzett lassu csardás után hozzá vezetve Erzsit.

— Nesze Tamás öcsém, neked ingyen adom!*) Legyen tied egy hosszú életre, csak megtudd becsülni fiu!

— Nem lesz hiányosság benne János bátya! — felelt alátomos mosolylyal a vőegény,

Mig ezek odabent történtek a lakodalmas háznál, azalatt künn apró pelyhekben hullott a hó, vihar süvöltött végig a falu keskegy utcáin, megbolygta az apró házak szalmafedélét, gyengébben álló kerítéseket, széna boglyákat, s maga alá véve a szákmányul ejtett cafrangot, összekeverte az omló hópelyhekkkel s boszorkánytáncot járva velök, üzte ki maga előtt az utatalan mezőre.

— Kemény, madárirtó téli idő, midőn még a kutyát is ereszt alá köti a jó gazda.

Milyen jó ilyenkor benn lenni a meleg tűzhely fel-fellobbanó világánál, szerető szívek közelében.

Ki járna most künn a téres hófödte mezőn, melyen a Nyarád befagyott medre mint fényes vszalag fut végig.

Gyönyörű térség, midőn az áldott nap a virágok ezreit csalja ki az élénk-zöld pázsit öleből.

Midőn a dolgozó emberraj serény kezekkel segít a Jó istennek áldásos munkájában, midőn a szőke víz mentéről malinok kepelése, a dombok oldaláról vidám aratok melabus danája, a virágos rétekről kaszák — pengése hallatszik felénk.

De most ki merne neki menni a sivi'ó, örült táncot járó, rettentő viharok, utatalan mezőnek.

Nincs most völgy, domb, kalásztenger, illatos berek, erdőfedehegyemekedés, nincsen emberjárta út, egyelőre terengetett mindent a napok óta tartó hófúvás.

A fehér, hótakarva czaflatos erdőből bugva jön le valami lelket megrendítő, vért megfagyasztó ordítás, az éhes farkasok kínos ordítása.

A falu kutyáihoz elhozza a vihar e hangokat s ezek neki rohannak a sövény kerítésnek, marják, tépázzak, mintha ez lenne az oka, hogy nekik nincs nyugalmuk,

A szél csak egyre zug, vonit csapkod s a kis templom tornyában mindegyre egy-egy méla, nyögő hangot ad ki a szél által meglöbált vén harang.

S a sík, téres mezőn, a levagdalt török-buzakevék közt, melyek mint apró csucskok meredeznek ki a hótengerből, mintha mégis bandukolna valaki e megromlott időben. Bárki legyen nem vezet jó szándék. Nem lehet kivenni formáját.

— Éhező fenevad, háztól elvert kutya vagy . . .

Ember.

*) A menyasszonyi táncban mindenki — a vőlegényt kivéve — pénzt tesz az e végre kitett tányérba s a boglyált összeg a menyasszonyé!

Igen ember, bömbölő viharral, szakadó hóval, uttalan utakkal küzködő ember, kinek útját aligha a magosban élő jó Isten vezérli.

— Rettenetesen küzködik az elemekkel.

A vihar éppen szembe jö vele s a hőtömeg mint egy halott szemfedő borul raja s az erdőből lecsapó onítás egész lelkében meg rázkodtatja.

Azért csak megy, halad utján, mintha láthatatlan kezek vezetnék.

Egy-egy pillanatra megáll, lerázza magáról a havat s ilyenkor egy másodperczig meglátszik feketéllő emjéri formája, de csakhamar nem egyéb, mint egy mozgó hőtömeg.

Minden lépésre csetlik, botlik, félig belevész a hóba, majd összeszedi magát s mialatt ajkát cifra káromkodás hagyja el — rettenetes küzködéssel — igyekszik a falu felé.

Ugy látszik ez a célja. — Valami hosszú köpenyfele öltöny van rajta, melynek csuklyáját fejére huzta s ennek köszönheti, hogy csak időként, mikor a csuklya alá is bekavarog a havas szél, tölti meg szeméit.

Máskor legalább — a menyire ilyen időben lehetséges — ezeknek hasznát veszi. A köpeny két szárnyaert nagy küzdelmet folytat a habár ő ember, míg annak lénye sincs, az erősebb mégis amaz marad.

Minden percben kitépi a megdermített kezéből s hirtelen kétfelé terjeszti, mintha szárnyai nőnének, aztán e szárnyaknál fogva viszi hátrafelé, majd teleborítja hópehelyekkel s gunyosan bahotázik ember tehetetlenségén.

Folyt. köv.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti gabonatözsde.

decz. 5.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők:

Búza	kilós	Ar 100 klg.		100 kilogramm ára	
		frttól	frtlig	frttól	frtlig
Tiszavidéki	76	7.10	7.60	80	7.80-07.75
"	77	7.30	7.50	81	0.-----
"	78	7.45	7.60	82	-----
Fehérmegyei	79	7.50	7.70	80	7.65-7.5
"	76	7.20	7.65	80	08.05-0.825
"	77	7.30	7.75	81	-----
"	78	7.60	07.90	82	08.90-08.95
Pestvidéki	79	7.70	08.-----	80	07.85-08.05
"	79	7.10	7.15	80	07.90-----
"	76	7.30	7.25	81	07.95-07.95
Bánsági	78	7.45	7.30	82	7.80-08.00
"	79	7.35	07.45	80	0.90-----
"	76	7.40	07.50	80	-----
Bácskai	77	7.55	7.25	81	-----
"	78	0.-----	-----	82	-----
"	79	0.-----	-----	80	-----
"	78	0.-----	-----	81	-----

	Min. hekt.-ben	Arkilógram
Rozs elsőrendű	uj 70-72	6.75 6.95
" másodrendű	"	6.70 6.80
Árpa takarmánynak	" 60-62	5.90 6.10
" égetni való	" 62-64	5.50 5.80
" serfözdei	" 64-66	0.----- 0.00
Zab	uj 39-41	5.30 5.50
Tengeri bánsági	uj	6.40 6.60
" más nemű	"	0.00 0.00
Repce bánsági	"	13.50 14.-----
Köles	"	5.70 5.80

Sertés vásár.

Kőbányai sertés piac. decz. 5. Magyar elsőrendű Óreg nehéz (páronként 400 kgr felüli) — kr. Közép p. kint 300-340 kgr. sulyban — kr. 320 kilog sulyban. Fiatal nehéz (páronként 320 kgr. 97-98 kr. Fiatal könnyű páronként 250 kgr. sulyban 96-97 krig. Szerbiai: Nehéz p. kint 260 kgr. sulyban 92-94 krig.

Sertés létszám: 1900. évi decz. hó 5. napján volt készlet 36762 darab, decz. 5. felhajtattól 686 drb. 1900 decz. 5 én elszállított 742 drb. decz. 5-éra maradt 36905 drb.

M. á. vasutak menetrendje 1900. okt. hó 1-től.

Debreczenből indul:

		ó.	p.	
Budapest felé (gyorsvonat)	d. u.	4	16	
Budapest felé (gyorsvonat)	reg.	9	01	
Budapest—Nagyvárad felé	d. u.	12	36	
Budapest—Nagyvárad felé	este	10	27	
P.-Ladány—Nagyv. minden kedden déli	12	—	—	
Csak P.-Ladányig vegyes vonat	este	7	10	
Szatmár—M.-Sziget felé	d. u.	3	56	
Szatmár—M.-Sziget felé	este	7	58	
Szatmár—M.-Sziget felé	éjjel	2	56	
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)	d. u.	12	17	
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)	este	6	46	
Csak Szatmár	reg.	5	22	
Miskolcz—Kassa felé	reg.	8	22	
Miskolcz—Kassa felé	este	6	58	
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé	d. u.	4	01	
"	m. áll. v.-tól	reg.	5	28
"	vásártérről	reg.	5	51
H.-Böszörmény—	m. áll. v.-tól	d. u.	4	06
B.-Sz.-Mihály felé	vásártérről	d. u.	4	15
"	m. áll. v.-tól	d. e.	11	20
"	vásártérről	d. e.	11	20
Füzes-Abony felé m. á. v.-tól	reg.	4	42	
Füzes-Abony felé vásártérről	reg.	5	—	
Ohat-Köcs—Polgár felé m. á. v.-tól	d. u.	4	21	
Ohat-Köcs—Polgár felé vásártérről	d. u.	4	31	
Derecske—Nagy-Léta felé	reg.	9	35	
Derecske—Nagy-Léta felé	d. u.	4	03	

Budapestre érkezik:

A reggel 9 ó. 01 p.-kor induló gy.-v.	d. u.	1	50
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz.-v.	este	8	10
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz.-v.	reg.	5	45
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy.-v.	este	9	40

Budapestről—Debreczenbe indul:

A d. e. 11 ó. 44 p.-kor érkező gy.-v.	reg.	6	50	
A d. u. 3 ó. 36 p.-kor érkező sz.-v.	reg.	9	15	
Az este 6 ó. 50 p.-kor érkező gy.-v.	d. u.	1	55	
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v.	este	7	05	
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v.	(P.-Ladányig gy.-v. átszállással)	este	9	15

Debreczenbe érkezik:

Budapest felől gy.-v.	d. e.	11	41	
Budapest—Nagyvárad felől	d. u.	3	36	
Budapest—Nagyvárad felől gy.-v.	este	6	26	
Budapest—Nagyvárad felől	éjjel	2	33	
Budapest felől	reg.	7	41	
Kolozsvár—Nagyvárad felől	reg.	5	14	
M.-Sziget—Szatmár felől	reg.	7	51	
"	d. u.	12	16	
"	gy.-v.	d. u.	3	55
M.-Sziget—Szatmár felől	este	10	12	
Csak Szatmár	este	6	45	
(gyorsv.)	este	8	46	
Kassa—Miskolcz felől	reg.	8	07	
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs felől déli	12	07		
Kassa—Miskolcz felől	este	7	53	
"	vásártérről	reg.	8	09
"	máv.-hoz	reg.	8	17
B.-Sz.-Mihály—	vásártérről	este	6	26
H.-Böszörmény felől	máv.-hoz	este	6	35
"	vásártérről	d. u.	3	22
"	máv.-hoz	d. u.	3	30
F.-Abony felől vásártérről	d. u.	5	36	
"	m. á. v.-hoz	d. u.	5	45
Ohat-Köcs—Polgár felől vásártérről	reg.	7	50	
"	máv.-hoz	reg.	8	—
Derecske—Nagy-Léta felől	reg.	7	18	
"	d. u.	3	31	

Nagy jövedelem

esetleg

jó mellékkereset

kinálkozik igyekvő, beszélő tehetséggel bíró uraknak, kik egy pénzügyi egyesülethez, minden társadalmi körben könnyen található érdeklődőket szereznek.

Cséplőgéprések, lendkerekek, tengelyek, nagy vasajtók és vas ablakrások, kovács vas kapható K l e i n Jakub ócska vasáru telepen Piacz-u. 26. Nagy trafik udvarán Ugyanott a legmagasabb árban vezetnek át ócska vasat és mindenféle fémeket.

STEIERI LODEN minden tisztán szappinnal.
 Öltönyekre
 Köpenyekre
 Havelokra
 Sportöltönyökre
 Tűsöltő ruhákra
 Valamint egyenruhákra

Legdivatosabb és legjobb minőségű posztószövetek uri ruhák részére.

Legnagyobb raktár szövetekben **Téli kabátok részére**
 Fekete és kék kammgarnok.
Cheviot 3 koronától fölfelé.
 Mintákat ingyen és bérmentve küld a **Kastner és Öhler Grác czég**
 Postó szövetek osztálya.

POLGÁR SÁNDOR



m. kir. szabad nyert orvosi mű- és kötszerész.

BUDAPEST,

VII. Erzsébet-körút 50 sz.

Ajánlja dusan felszerelt raktársaját gyártmányu orvosi sebészeti és betegápolási tárgyakban.

Saját találmányu m. kir. szabadalmazott Polgár féle

S É R V K Ö T Ö

haskötő, görcsér elleni gummi harisnya, orthopaedia-készülékek, műlábak és kezek stb. Valódi francia különlegességek F. Berguerand fils párisi gyárából.

—Részletes képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Schneider-féle Páfrány-tokocskák, (Galandócs-elhajtó.)

Millió embernek szor visszaadta teljes egészségét!

Kik galandferegben és gyomorhajban szenvednek.

Védjegy. **Pántikagilisza fejestől,**



a páfrány-tokocskák által fájdalom nélkül, jótállás mellett a legrövidebb idő alatt (6 perc alatt) teljesen elhajtatik. Ezen kitűnő gyógyszer fájdalom nélküli gyors és biztos eredményért jótállás nyújtatik. Nem árt, ha pántikagilisza fereg nincs is jelen. Az életkor megjelölendő. **Törvényesen védve.** Egy eredeti doboz pontos használati utasítással a bel- és külföld részére 4 frt postai utánvétellel vagy 3.50 előre való beküldésével. **A pántikagilisza tünnetei a következők:** Az arcz halványasárga, hágyadt tekintet, kék szemkarikák, lesoványodás, elnyálkásodás, bevont nyelv, emésztetlenség, étvágytalanság felváltva mohó étvágygyal, gyakori rosszullet vagy éppen ájulások s szédülés főleg éhgyomornal, egy gombolyag felszállása egész a nyakig, nyálösszegyülemés, a test megtagadása, gyomorsav, gyomorhív, gyakori felbűfögés, bélgörcs, hengergetés, hullámszerű mozgások, szuró, szívó fájdalmak és szúrások a belekben, szivdobogás, a vérkeringés rendtelenségei, különösen nőknél, gyakori véletlenül beálló (őfájás, a buskomorságra való hajlam, életuntagság és a halál óhajítása.

Egyedül valódi kapható: **SCHNEIDER JÓZSEF** gyógyszerésznél, Reslósán, Fő-utosa 49. (Délmagyarország.)

Téli kabát prémmel
8 frttól.

Flanell és selyem
blousok.

Női és leány
félpaletok.

Feltétlenül a legelőnyösebben vásárolunk

szolid és izléses

női felöltőket és 

 diszitett női kalapokat

RÓZSA LAJOS

női divat termében

Debreczen, Kistemplom-bazár.

Divatosan diszitett
női kalap 3 frttól.

Gyermek köpenyek
3 frttól.

Szörmegallérok, muf-
fok és nyakcolliék.

Üzleti könyvek nagy raktára

HOFFMANN és KRONOVITZ

KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEN, a főpostával szemben.

Ajánlkozik:

nyomtatványok elkészítésére,

kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Levélpapír cégnyomással
1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélborték cégnyomással
1000 drb. 2 frttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.

Eljegyzési kártyák

 nagyon olcsón. 

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.